



## 吴邦国同志遗体在京火化 习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等送别 胡锦涛送花圈表示哀悼

据新华社电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员会委员长吴邦国同志的遗体，14日在北京八宝山革命公墓火化。

吴邦国同志因病于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对吴邦国同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。上午9时30分许，习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，在哀乐声中缓步来到吴邦国同志的遗体前肃立默哀，向吴邦国同志的遗体三鞠躬，并与吴邦国同志亲属一一握手，表示慰问。胡锦涛送花圈，对吴邦国同志逝世表示哀悼。

## 念好“新”字诀 做好“心”服务 常州工会护航新业态劳动者温暖前行

本报记者 魏志民 李勇 陈军 本报通讯员 陆阳丽



户外劳动者驿站为新业态劳动者打造“能量补给站”。

在数字经济的推动下，线上线下融合的新业态新模式展现出强大活力。在常州，以外卖骑手、快递小哥、货运司机、网络主播等为代表的新业态劳动者群体已超14万人，他们穿行在大街小巷，服务着千家万户，成为城市中一道不可或缺的亮丽风景线。

为了让这些“城市摆渡人”感受到家的温暖与力量，常州工会不断深化服务内涵创新服务举措，为新业态劳动者打造全方位服务阵地网络，助力他们在职业道路上温暖前行，在共建共享、融合发展中实现“双向奔赴”。

### 畅通“回家路”，“娘家人”大门常敞开

新业态劳动者工作灵活，常年奔波在路上、工作在“云”上，流动性强，往往难以找到归属感。为破解这一难题，常州工会积极探索，不断推动新业态劳动者入会和入会服务工作走深走实，彰显了“娘家人”的担当和情怀。针对新业态劳动者群体的实际情况，常州工会主动与网信、交通、市场监管、邮政等行业主管部门及行业协会协调联动，推广“重点突破、行业覆盖、区域兜底”立体化工会组建模式，扎实推进工会会员实名制工作，实现应建尽建、应入尽入。同时借助工会各类数字平台和应用场景，优化线上入会操作流程，拓宽线下入会渠道，多渠道吸收新业态劳动者加入工会组织。外卖小哥吴飞在天宁街道户外劳动者驿站换电时，偶然发现了常州工会的入会二维码，并顺利扫码入会，领到了工会电子会员卡。他感慨地说：“一下子就有了归属感。”

常州市总工会始终把新业态劳动者建家入会放在重要位置，围绕重点难点积极攻坚突破。今年4月，常州各级工

会开展了货车司机集中入会行动，全市近3万名货车司机集中加入了工会。今年以来，常州已累计新建新业态劳动者工会145个，新成立区级、街镇级新业态劳动者工会22个。

### “新”举措筑梦，成长与保障齐并进

“参加工会‘求学圆梦行动’，提升的不仅仅是学历，更重要的是让我树立了终身学习的理念。”快递员从业人员胡达，在忙碌的工作之余，重拾中断近10年的“大学梦”。针对新业态劳动者的职业成长需求，常州市总工会与常州工学院等院校携手推出了《快递服务规范与礼仪》等一系列线上线下相结合的特色课程，为新业态劳动者群体提升职业技能和职业素养打造一个全新的学习平台。同时开设了龙城职工大讲堂、职工幸福课堂，为他们送上定制课程。常州市总工会还积极推动劳动模范、五一劳动奖章等荣誉向新业态劳动者倾斜，进一步提升了他们的职业认同感。

为有效拓宽新业态劳动者职业发展渠道，精准对接新业态劳动者的多元需求，天宁区总工会联合人社等部门深入开展“春风行动”，组织专场招聘会，为新业态劳动者提供求职登记、职业介绍、政策咨询、就业指导等一站式服务。在工会驿站打造“家门口的零工驿站”，常态化发布求职信息。积极落实创业补贴、创业培训、创业担保贷款等扶持政策。这一系列举措，为新业态劳动者搭建了淬炼技能和职业发展的舞台，引导他们不断破解“成才瓶颈”“成长烦恼”“成功藩篱”，实现个人职业发展和社会价值的双重提升。

为赋能新业态发展，保障新业态劳动者权益，钟楼区总工会在全省率先成立新业态劳动者公益法律服务团，聚焦新业态劳动者最关心、最直接、最现实的法律需求，为新业态劳动者提供法律咨询、代拟法律文书、民事诉讼代理等“一条龙”公益法律服务。成立2年多来，公益法律服务团已为1000多人提供免费的法律服务，为100余名新业态劳动者提供法律援助，挽回经济损失200余万元。

新业态劳动者权益保障是一项系统工程，涉及就业准入、劳动报酬、劳动强度、劳动安全、休息休假等诸多方面。为了更好地保障全市新业态劳动者合法权益，常州市总工会正牵头与市委组织部、市委社会工作部、市人社局等多部门联合制定加强全市新业态劳动者权益保障工

作的实施意见，进一步指导督促新业态企业依法依规用工，健全完善新业态劳动者权益保障机制。

### “心”服务暖家，双向奔赴共谱新篇

围绕打造“15分钟职工服务圈”目标，常州工会因地制宜进行户外劳动者驿站统筹布点建设。目前全市共有279家工会驿站建设完成并投入使用，在“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药”等基本服务基础上，因地制宜打造“一驿站一特色”，为新业态劳动者提供更加便捷、专业、规范的服务。同时把常态化驿站服务与工会职能服务结合起来，依托企业职工活动中心、职工书屋等工会服务阵地，最大限度拓展户外劳动者驿站的服务宽度。

在吾悦商圈等商业综合体以及货运快递物流园等区域，举办“常工暖心 薪心向党”8+X综合服务集市，把入会服务、健康体检、困难帮扶等服务送到职工身边；联合交警部门，建成一批临时短时停车区和流动车管所，定期为网约车、货车平台企业提供上门服务、答疑解惑。这些暖“新”项目都是常州工会通过深入调研后，针对新业态群体需求开展的。“我们可以感受到这座城市无处不在的关爱，工作生活在这里很幸福。”外卖小哥刘永表示。

今年4月，根据全总对进一步关心关爱新业态劳动者的要求，常州市、区两级专门建立了新业态劳动者行业工会联合会，开展了慰问帮扶、集体婚礼、书香暖“新”等一系列关爱行动，“精神”和“物质”食粮一个都不能少。9月16日台风来袭，常州市新工联会也是在第一时间联系各行业工会及时了解送餐员、快递员等户外劳动者工作及保障情况，把工会的关心关爱及时送到新业态劳动者身边。

“心”系新业态，温暖每一程。为帮助新业态劳动者群体解决暑期子女无人看管问题，常州市总工会定制了新业态劳动者子女专项暑期托管班，帮助孩子们度过一个“安全、健康、充实、愉快”的暑期，有效解决了这个群体的后顾之忧。

新业态劳动者不仅仅是服务的提供者，更是城市共建共享的参与者。在常州，有越来越多的新业态劳动者成为社区志愿服务的一员，他们用实际行动践行着社会责任，在“双向奔赴”中共谱新篇。苏工暖“新”行动，写着属于这座城市的幸福篇章。

## 淮安市总举办“职等你来·遇淮则安”招聘会

现场提供1600个岗位，投递简历4200余份

本报讯（通讯员 吴新宇 卢克余）“企业福利待遇怎么样？”“企业对学历是否有要求？”……10月12日，由省总工会指导，淮安市总工会、淮安市数据局、江苏省职工服务中心共同主办的“职等你来·遇淮则安”2024年秋季大型综合招聘会在淮安迎宾馆举行。

此次招聘会主要对象为转岗待岗职工、农民工、高校毕业生；困难职工家庭成员及其子女、新业态劳动者及其家属及各类求职人员；有用工需求的各类企业及用人单位。江苏今世缘酒业股份有限公司、中天钢铁集团(淮安)新材料有限公司等近百家企业提供了市场销售、行政人事、仓储物流、普工技工等1600个岗位。

招聘会现场人气火爆，求职者络绎不绝。每家招聘台前挤满了求职者，有的在研读招聘信息，有的在询问应聘条件，企业招聘人员则细心解答求职者的疑问，介绍企业概况与职位需求，并对有初步意向的求职者进行现场登记，交换联系方式。活动现场还设置政策咨询、工会服务等专区，提供就业指导、法律咨询、职业生涯规划等全方位服务。

据了解，此次招聘会现场求职人数1900余人，投递简历4200余份，初步达成就业意向500余人，受到企业双方一致好评。“工会招聘会影响力不小，短短一小时就收到20多份简历，今后招人还找工会。”淮安市清江浦牧原农牧有限公司人事劳资负责人杜建春高兴地说。

据悉，今年以来，淮安市总工会充分发挥工会职能优势，持续优化营商环境，主动靠前，为“产改”试点企业、市重大项目、重点工程，以及先进制造业、专精特新企业和求职者之间搭建沟通桥梁，线上线下联动招聘，帮助企业解决招工难、用工难问题。截至目前，已举办网络招聘会、直播招聘会、现场招聘会14场，达成就业4400余人。

### 速览

## 工信部将建立全国统一的独角兽企业培育体系

据新华社电 工业和信息化部副部长王

江平14日在国新办举行的新闻发布会上表示，将建立全国统一、部省联动的独角兽企业培育体系，推动支持我国独角兽企业发展。

“独角兽企业作为新经济新业态新模式的代表性企业，具有发展速度快、成长性高的特点，已经成为推动新质生产力的一股新生力量。”王江平说，近年来，中国独角兽企业数量持续增长，综合能力得到较大提升，来自高端制造业、消费与零售、高新技术等领域的独角兽企业占比超过78%。

## 前三季度外贸数据出炉

据新华社电 海关总署14日发布数据显示，2024年前三季度，我国货物贸易进出口总值32.33万亿元，历史同期首破32万亿元，同比增长5.3%。

其中进口13.71万亿元，同比增长4.1%，出口18.62万亿元，增长6.2%，增速较前8个月分别放缓0.6和0.7个百分点。

海关总署副署长王令俊在当天国新办举行的新闻发布会上表示，当前内外外部环境更加错综复杂，我国外贸发展面临一些挑战，总体看，得益于供需两方面的推动，进出口保持稳定增长，而且三个季度进出口规模均超过10万亿元，这在历史同期也是首次。

## 东部战区开展“联合利剑-2024B”演习

据新华社电 东部战区新闻发言人李熹海军大校表示，10月14日，中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台湾海峡、台岛北部、台岛南部、台岛以东，开展“联合利剑-2024B”演习，舰机多向逼近台岛，诸军兵种联合突击，重点演练海空战备警巡、要港要域封控、对海对陆打击、夺取综合制权等科目，检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力谋“独”行径的强力震慑，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

●国家医保局近日印发《长期护理保险制度试点管理暂行办法（试行）》，进一步明确长期护理保险定点管理的具体要求。

●14日，国务院新闻办公室举行新闻发布会进行经济数据例行发布，前三季度，我国进出口32.33万亿元人民币，进出口总值创出新高，各季度都在10万亿元以上。

●近日，一座距今约5000年的大墓在河南永城王庄遗址被发现，该墓葬出土文物350余件，是目前发现大汶口文化时期规模最大、出土器物最多的墓葬之一。



## 辉煌75载·与共和国同成长的江苏著名劳模风采展

### 为“蛟龙”点睛的“两丝”钳工

一双慧眼，一双巧手，能判断头发丝直径1/50的误差，堪比精密仪器；工艺精湛，无惧重压，挺进神秘深海世界，以0.01毫米的精度为“蛟龙”点睛。

他就是今年69岁的顾秋亮，中船重工第七〇二研究所退休职工，蛟龙号载人潜水器首席装配钳工技师。

1丝，只有0.01毫米，相当于一根头发丝的十分之一。深海载人潜水器有十几万个零部件，组装起来最大的难度就是密封性，精密要求达到了“丝”级。在中国载人潜水器的组装中，能实现这个精密度的只有钳工顾秋亮。除了使用精密的仪器，更多的是靠顾秋亮自己，即使在摇晃的大海上，他徒手打磨维修的潜水器密封面平面度也能控制在2丝以内，因此顾秋亮被同事称为“顾两丝”。

在40多年的钳工生涯中，顾秋亮凭借双手和智慧让自己成长为一位真正的“大国工匠”，先后主持和参加了包括蛟龙号7000米载人潜水器在内的数十项国家重大工程项目的机械加工和安装调试工作。作为潜水器装配保障组组长和首席装配钳工技师，他带领全组成员，以严肃的科学态度和踏实的工作作风，保质保量完成了蛟龙号总装集成、数十次

水池试验和四次海试过程中的蛟龙号部件拆装与维护，用实际行动演绎着对祖国载人深潜事业的忠诚与热爱。曾获全国首批“大国工匠”、全国“最美职工”、全国五一劳动奖章、全国职工职业道德建设标兵等荣誉。

2015年10月退休后，因其丰富的经验和职业水准，顾秋亮被返聘，继续为国之重器发光发热，同时向青年钳工毫无保留地传授装配经验。如今的他，经常参加“劳模工匠进校园”等宣讲活动，致力于引导更多年轻人弘扬工匠精神。



大国工匠、全国五一劳动奖章获得者、蛟龙号载人潜水器首席装配钳工技师顾秋亮

### 矿山发明家

1976年秋，22岁的股春银响应国家“支援煤炭生产建设”的号召，从泰兴老家来到徐州矿务局庞庄煤矿，当上了一名煤矿修理工。

学习知识和钻研技术，“武装”了这名普通矿工。股春银大胆革新，运用液压原理设计制造的矿车清扫机，比人工清扫车底提高工效15倍，少报废矿车47辆，并减少了生产事故，从1985年投入使用至今为矿上累计创造效益400多万元。

参加工作几十年来，股春银立足矿山，攻坚克难，先后发明革新成果58项，其中9项获省、市、集团公司科研成果奖，4项获国家实用专利，为企业创效1000多万元，被誉为矿山“爱迪生”。他凭借一身本领，获得荣誉无数，1989年被评为全国劳动模范。

2004年8月，全国首家以劳模名字命名的“股春银劳模工作室”在庞庄矿成立。

股春银出名了，成了发明家、技术明星，冲着他的名气，当时一些外单位的农机厂、机械厂、修配厂纷纷登门，想高薪聘请他当技术顾问，均被他婉言谢绝。用他的话说：“人活世上要讲良心，是矿山培育了我，让我成长为高级技



全国劳动模范、徐州庞庄煤矿高级技师股春银

师，无论如何，我也要把自己的所学所长贡献给矿山和煤炭事业。”

退休后，股春银无偿将自己的实用新型专利转让给一些企业，转化为实实在在的的生产力。很多人都说，他就像矿山的一块“乌金”，默默燃烧，勤勤恳恳，任劳任怨，于无声无息中释放出光和热。